# **КОТ-Д'ИВУАР.** МЕТАМОРФОЗЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ

Л.М. САДОВСКАЯ

Кандидат исторических наук Институт Африки РАН

*Ключевые слова*: Кот-д'Ивуар, президентские выборы, Международный уголовный суд, А.Уаттара, Л.Гбагбо

После обнародования итогов президентских выборов, состоявшихся в декабре 2010 г., в Кот-д'Ивуаре начался вооруженный конфликт, унесший, по данным ООН, более 3 тыс. человеческих жизней. Среди причин противостояния - раскол политически активного населения страны на сторонников избранного главы государства Алласана Уаттары, поддержанного мировым сообществом, - с одной стороны, и бывшего президента Лорана Гбагбо, не смирившегося со своим поражением, - с другой.

Капрелю 2011 г. сопротивление сторонников Гбагбо было сломлено, он был арестован и помещен в ивуарийскую тюрьму, а 30 ноября того же года в строжайшей секретности экстрадирован в Гаагу и передан Международному уголовному суду (МУС)<sup>1</sup>. В вину ему ставилось содействие в совершении преступлений против человечности - убийств, изнасилований, преследований и негуманных действий, экономических преступлений.

В течение почти 5 лет Л.Гбаг-бо находится в гаагской тюрьме. 28 февраля 2016 г. начался судебный процесс - над ним и его ближайшим соратником Шарлем Бле Гуде, ранее возглавлявшим экстремистскую Организацию молодых патриотов, на счету которой многочисленные похищения и убийства. В 2013 г. Гуде был задержан в Гане и передан ивуарийским властям, в 2014 г. - отправлен в Гаагу, чтобы предстать перед судом.

#### ПОЛИТИЧЕСКИЕ СОПЕРНИКИ

В истории взаимоотношений Л.Гбагбо и А.Уаттары были периоды как совместной борьбы против действовавшего с 1994 по 1999 гг. президента А.К.Бедье, так и их полного разрыва в 2000 г. и последовавшего противостояния.

Не желая допустить к выборам 1995 г. одного из своих главных политических соперников -А.Уаттару, А.К.Бедье незадолго до начала электоральной кампании изменил содержание двух статей конституции и ввел новый избирательный кодекс, определявший права и критерии, которым должен был соответствовать кандидат в президенты. Главное - не иметь родителей ивуарийского происхождения. Поскольку отец Уаттары - выходец из Буркина Фасо, нынешний президент был отстранен от участия в тех выборах.

В 1995 г. Гбагбо и Уаттара объединились в рядах Республиканского фронта, в который вошли сторонники Объединения республиканцев (ОР) - партии Уаттары, Ивуарийского народного фронта (ИНФ) во главе с Гбагбо и других партий, оппозиционных режиму Бедье и бойкотировавших выборы того года.

В 1999 г. Л.Гбагбо и А.Уаттара поддержали генерала Р.Геи, свергнувшего в результате военного переворота общего врага К.Бедье. Однако к 2000 г. этот союз распался. Уаттара не простил Гбагбо его решения конкурировать с Р.Геи на президентских выборах 2000 г., в которых он по-прежнему не мог участвовать из-за упомянутого выше пункта избирательного кодекса, и расценил как предательство

выдвижение Гбагбо своей кандидатуры на пост президента без согласования с ним.

На выборах 2000 г. победу одержал Л.Гбагбо. Его приход к власти сопровождался обострением разногласий между двумя оппозиционными главными партиями - ИНФ, опиравшимся преимущественно на христианкатоликов - представителей одного из наиболее многочисленных народов страны - бауле и активно использовавшим жандармерию, и ОР, поддерживаемым вооруженным ополчением народности *диула*, возникшим на мусульманском севере страны. В течение более чем 10 лет правления Л.Гбагбо (2000-2011) не прекращалось политическое и военное противостояние между этими этническими и конфессиональными группами.

После президентских выборов 2010 г.\*, в которых участвовали оба соперника, страна переживала новый виток политического кризиса, сопровождавшегося высоким уровнем насилия и закончившегося в апреле 2011 г. Сторонникам А.Уаттары удалось установить контроль над всей территорией страны, а Л.Гбагбо, отказавшийся признать результаты выборов, был арестован французским спецназом<sup>2</sup>.

#### ВЫБОРЫ-2015

В октябре 2015 г. в Котд'Ивуаре состоялись очередные президентские выборы. Из 33 кандидатов на высший государственный пост к выборам были допущены только 10. Одним из

<sup>\*</sup> В апреле 2005 г., по личному распоряжению Л.Гбагбо, А.Уаттаре было разрешено участвовать в президентских выборах.

первых свою кандидатуру выставил А.Уаттара.

Зная о том, что главной оппозиционной силой против него будет ИНФ, идейным вдохновителем которого остается Л.Гбагбо, А.Уаттара в течение 2014-2015 гг. принял ряд мер по нейтрализации некоторых опасных политических противников. В феврале 2014 г. был арестован Ш.Б.Гуде, а в октябре 2015 - Ажен Юан Би: оба - лидеры молодежного крыла ИНФ. В декабре 2014 г. в Абиджане состоялся суд над бывшей «первой» леди - Симоной Гбагбо, которая была осуждена на 20 лет тюремного заключения по обвинению в геноциде и преступлениях против гражданского населения Кот-д'Ивуара.

Организация Amnesty International за 20 дней до выборов обратила внимание на то, что по мере их приближения многие противники Уаттары оказывались за решеткой. В ее отчете vказывалось, что в сентябре 2015 г. были арестованы около 60 человек, многие из которых являлись кадровыми офицерами - сторонниками Л.Гбагбо; по меньшей мере, 30 из них во время выборов находились в заключении $^3$ . AmnestyInternational обратилась к властям Кот-д'Ивуара с требованием «положить конец арестам оппозиционеров, нагнетанию атмосферы страха, который препятствует осуществлению свободы самовыражения $*^4$ .

Противники А.Уаттары были уверены, что он опасается возвращения Л.Гбагбо. Оппозиция не без основания полагала, что действующий президент ни в коем случае не уступит власть, и одной из причин этого считала страх перед наказанием за злоупотребления властью и нарушения прав человека.

Для победы А.Уаттары были использованы все возможные средства: в крупных населенных пунктах расклеивались гигантские плакаты с его портретами; он совершал многочисленные поездки по стране и в своих выступлениях обещал реализовать новую программу экономического и социального развития

страны до 2020 г.<sup>5</sup> За несколько дней до выборов Уаттара объявил, что в случае его победы в 2016 г. будет проведен референдум по проекту новой Конституции<sup>6</sup>.

В победе А. Уаттары были заинтересованы международные финансовые институты и другие западные доноры и инвесторы. Не секрет, что Кот-д'Ивуар занимает важное стратегическое положение в западной части Африканского континента, владеет значительными запасами газа, нефти, алмазов, золота, является ведущим мировым поставщиком какао. Именно поэтому срок действия мандата Совета Безопасности ООН от 25 июля 2014 г. о пребывании в стране двух батальонов «голубых касок», насчитывавших 6 тыс. солдат и офицеров, был продлен до завершения президентских выборов 25 октября 2015 г. Порядок на 19 тыс. избирательных участках, кроме миротворцев, обеспечивали 28 тыс. ивуарийских жандармов, полицейских и военных $^7$ .

Активная предвыборная кампания А.Уаттары отодвинула оппозицию на второй план. Главный фактор, предвещавший ее поражение, - отсутствие единства в ее рядах. Нельзя сказать, что не было попыток формирования единого блока оппозиции. Так, в мае 2015 г. была создана Национальная коалиция за изменения (НКИ), которую возглавили такие видные политики, как бывший премьерминистр Шарль Конан Бани и бывший президент Национальной ассамблеи Мамаду Кулибали. В принятой НКИ Хартии содержались требования освобождения Л.Гбагбо и роспуска избирательной комиссии, которая считалась «пропрезидентской\*8.

Однако, несмотря на все усилия, оппозиции не удалось объединить партии и движения, стремившиеся к смене власти демократическим путем. Коалиция оказалась нежизнеспособной и существовала только на бумаге. Каждый ее лидер защищал свои интересы: вскоре Ш.К.Бани и М.Кулибали вы-

двинули свои кандидатуры на пост президента, хотя и отказались за несколько дней до выборов в них участвовать, объяснив это отсутствием прозрачности избирательного процесса. То же сделал еще один кандидат - бывший министр иностранных дел Эсси Амара Бертан. Именно его кандидатура вызывала особое беспокойство в лагере А.Уаттары: Бертан был достаточно известным политиком как в Котд'Ивуаре, так и в Африке, в целом.

Накануне выборов раскол произошел и в Ивуарийском народном фронте. В апреле 2015 г. бо́льшая часть его членов, провозгласившая Л.Гбагбо своим президентом, призвала к бойкоту выборов до его освобождения. Однако председатель ИНФ Паскаль Аффи Н'Гессан, не согласный с мнением большинства, призвал членов Фронта участвовать в выборах, дабы избежать «политической смерти этой организации»<sup>9</sup>. Более того, он выдвинул свою кандидатуру на пост президента от ИНФ, тем самым вызвав недовольство многих однопартийцев.

На выборах 2015 г. А.Уаттара получил 83,6% голосов избирателей, П.Аффи Н'Гессан - 9,29%, остальные кандидаты - от 1 до  $4\%^{10}$ . Явка избирателей составила  $54,63\%^{11}$ . Часть оппозиции, в основном члены и сторонники ИНФ, бойкотировала выборы. Таким образом, отсутствие единого кандидата от оппозиции, тем более ее идейного вдохновителя Л.Гбагбо, предопределило поражение оппозиционных сил.

## **ДЕЙСТВИЯ СТОРОННИКОВ** ГБАГБО

Еще до начала процесса над бывшим ивуарийским лидером в социальных сетях была создана «Ассоциация друзей Л.Гбагбо». Она объединяет тех, кто считает несправедливыми выдвинутые против Гбагбо обвинения и требует тщательного рассмотрения его роли на посту президента, а также освобождения и реабилитации<sup>12</sup>.

Сторонники Л.Гбагбо нашли

поддержку у некоторых африканских экс-президентов, в частности, Жоакина Альберто Чиссано (Президент Мозамбика с 1993 по 2004 гг.) и Нисефора Дьендонне Согло (Президент Бенина с 1991 по 1996 гг.), которые в сентябре 2015 г. обратились с письмом к прокурору МУС Фату Бенсуде, в котором просили ее пересмотреть дело Гбагбо с целью его прекращения или приостановки. По мнению этих двух политиков, «процесс над Л.Гбагбо еще больше усилит противоречия и вражду между ивуарийскими гражданами, и если он будет признан виновным и осужден МУС, это приведет к настоящему конфликту внутри страны» <sup>13</sup>.

1 октября 2015 г. адвокаты Л.Гбагбо передали в МУС ходатайство о переносе процесса в Абиджан или Арушу (Танзания). Но прокурор Ф.Бенсуда отклонила его под предлогом существующего риска подъема насилия в Кот-д'Ивуаре в случае возвращения Гбагбо и Гуде в Абиджан. Что касается Аруши, то тут, по ее мнению, могли бы возникнуть логистические и финансовые трудности<sup>14</sup>.

Африканский Союз (АС) неоднократно высказывал озабоченность отношением МУС к африканским странам, которое он считает предвзятым, поскольку из примерно 150 поступивших в Суд жалоб на совершенные преступления дела были возбуждены только в отношении граждан африканских государств\*. Более того, одним из обвиняемых в 2013 г. стал Ухуру Кениата, который после предъявленного ему обвинения со стороны МУС одержал победу на президентских выборах в Кении.

В 2013 г. АС обратился в СБ

ООН с просьбой призвать МУС отложить дела против действующих лидеров и, прежде всего, против У.Кениаты, который обвинялся в преступлениях против человечности во время политического кризиса 2007-2008 гг. В декабре 2014 г. обвинения с него были сняты из-за отсутствия доказательств 15.

В январе 2015 г., во время встречи на высшем уровне, состоявшейся в Аддис-Абебе (Эфиопия) под председательством президента Зимбабве Роберта Мугабе, АС обсудил проект создания собственного африканского уголовного суда и внес предложение о выходе африканских стран из МУС<sup>16</sup>.

### НАЧАЛО ПРОЦЕССА НАД ГБАГБО

28 февраля 2016 г., в день открытия процесса над Л.Гбагбо, около 1200 его сторонников из Кот-д'Ивуара, Франции, Бельгии, Дании, США и других стран прибыли в Гаагу. Они пообещали широко освещать ход судебных заседаний в социальных сетях и на пресс-конференциях. Их пребывание в Нидерландах финансировалось зятем Л.Гбагбо - Стефаном Кипре<sup>17</sup>.

С портретами Л.Гбагбо и Ш.Бле Гуде, а также ивуарийскими флагами и транспарантами со словами «Процесс стыда!», «Все в Гаагу 28 января 2016 г.!» собравшиеся перед зданием Суда сторонники Гбагбо скандировали: «Освободите Гбагбо!», «Наш президент жертва заговора, подстроенного Францией!». Они утверждали. что экс-президент был похищен из своей страны и что это им напоминает колониальную эпоху, когда африканцев насильно вывозили с континента и продавали в рабство<sup>18</sup>.

В Абиджане сторонники экспрезидента тоже следят за процессом, который транслируется в Абиджане по Интернету и телеканалу Africa 24. Ивуарийское государственное телевидение его не показывает. Но за процессом можно наблюдать на гигантских экранах на улицах в Абиджане<sup>19</sup>.

Вскоре после начала судебных заседаний в январе 2016 г. разногласия между сторонниками и противниками Л.Гбагбо заметно обострились. В начале февраля в абиджанском квартале Йоругон, всегда считавшемся прогбагбистским, состоялась демонстрация в его поддержку, во время которой произошли столкновения ее участников с жандармами.

Одной из особенностей гаагского процесса явилось то, что все 138 свидетелей по делу Л.Гбагбо и Ш.Б.Гуде были включены в программу по их защите, в соответствии с которой Суд не должен разглашать их личные данные. Чтобы сохранить в тайне личность свидетеля, используются специальные средства по искажению его голоса, а лицо закрывается. Эти меры, принимаемые МУС по «защите свидетеля», вызывают осуждение сторонников Л.Гбагбо. Они называют суд над экспрезидентом «закамуфлированным» и выступают против анонимности свидетелей, против «закрытости» процесса $^{20}$ .

Несмотря на все меры предосторожности, 6 февраля судья допустил оплошность, огласив личные данные свидетелей. Чтобы замять этот казус, прокурор потребовала провести заседание суда при «закрытых» дверях и сделала заявление об утечке информации в социальных сетях.

Предъявленные Л.Гбагбо обвинения содержат 22 тыс. страниц, на которых изложены 108 свидетельских показаний, подкрепленных документами.

Адвокаты экс-президента подготовили аргументы для оправдания действий своего подзащитного в 2010-2011 гг. По заявлению адвоката М.Э.Арли, в эти годы Гбагбо вынужден был отстаивать целостность территории страны и защищаться от нападений проуаттаровских сил, в т.ч. буркинийских наемников, которые на пути к Абиджану через западные районы страны убили более 800 человек $^{21}$ .

Адвокат высказал сожаление и в связи с тем, что сторона об-

<sup>\*</sup> Среди них - африканские лидеры, против которых были возбуждены дела: Томас Лубангу (ДРК), Омар аль-Башир (Судан), Муаммар Каддафи и его сын Саифа аль-Исмама, Абдула аль-Сенусси (Ливия), Ухуру Кениата (Кения), Жан-Пьер Бемба (ДРК), Лоран Гбагбо (Кот-д'Ивуар) и пять т.н. боевиков Армии сопротивления Госпара (Уганда).

винения не принимает во внимание роль в процессе внешних факторов, в частности, Франции<sup>22,23</sup>. Ведь именно по указанию ее тогдашнего президента Николя Саркози осуществлялись переброска в Абиджан верных А.Уаттаре вооруженных подразделений, снабжение их оружием - несмотря на эмбарго на поставки в Кот-д'Ивуар всякого вида вооружений, введенное СБ ООН в 2004 г. М.Э.Арли считает неправомерным оправдание Елисейским дворцом своих действий необходимостью защиты ивуарийского населе-

Адвокат напомнил, что его клиент «был арестован в апреле 2011 г. после французских бомбардировок» и что Франция препятствовала мирным переговорам между двумя «соперниками на президентских выборах конца 2010 г.»<sup>24</sup>. По мнению Арли, именно Уаттара подготовил силовой захват власти, в т.ч. и с помощью наемников<sup>25</sup>.

Сторонники Л.Гбагбо обвиняют А.Уаттару в финансировании государственных переворо-

тов 1999 и 2002 гг., а также гражданской войны 2002- $2004 \, {\rm rr.}^{26}$ 

Главный обвинитель Л.Гбагбо на судебном процессе, как уже указывалось, - гамбийский прокурор Фату Бенсуда. В 2013 г. она подверглась критике со стороны МУС за то, что собранное ею досье оказалось недостаточным для открытия процесса. Кроме того, в нем были обнаружены материалы, даже не относящиеся к Кот-д'Ивуару<sup>27</sup>. В конце концов, новое досье было собрано, и это предоставило прокурору возможность выдать ордер на арест и экстрадицию бывшего президента.

Что касается самого Л.Гбагбо, то, находясь в заключении, он поддерживает отношения с членами своей партии - ИНФ и принимает их у себя. Исключением является Н'Гессан, которого экс-президент считает предателем. В одной из доверительных бесед с посетителями в гаагской тюрьме, за несколько дней до начала процесса, Гбагбо заявил, что не испытывает ненависти к своим противникам и что

«будучи президентом, мог бы 10 раз отправить А.Уаттару в тюрьму» (речь идет о роли нынешнего лидера в событиях гражданской войны 2002-2004 гг.)<sup>28</sup>. Экс-президент убежден, что мог бы быть еще полезен своей стране, делая все возможное для национального примирения<sup>29</sup>.

Мало кто из ивуарийцев надеется на оправдание и освобождение Л.Гбагбо. Максимальное наказание МУС - 30 лет тюремного заключения, но судьи могут потребовать более сурового наказания, если выяснятся какие-либо отягчающие обстоятельства.

\* \* \*

Безусловно, процесс над экспрезидентом африканской страны вызывает возмущение у многих африканских политических деятелей и побуждает их прилагать большие усилия к созданию независимого африканского уголовного суда и выходу африканских стран из состава МУС.

<sup>2</sup> См.: *Садовская Л.М.* Придет ли мир в Кот-д'Ивуар? // Азия и Африка сегодня. 2012, № 6, 7. (*Sadovskaya L.M.* 2012. Pridyot li mir v Kot-d'Ivuar? // Aziya i Afrika segodnya. № 6, 7) (in Russian)

 $^3$  http://www.france24.com/fr/20151025-cote-ivoire-elections-alassan

<sup>4</sup> Ibidem.

<sup>5</sup> http://information.tv5monde.com/afrique/cote-d-ivoire-election. 23.10.2015.

6 http://www.jeuneafrique.com/273749/politique/cote-devoire-ouatt

7 http://www.bbc.com/afrique/region/2015/10/ 151024 ivory elex

8 http://www.ivoirian.net/actualite/P/51.html.25/1/2015

<sup>9</sup> http://press.ivoirien.net/information/?P=13777

10 http:/fr.wikipedia.org/wiki/%(3%89lection\_PRC3%A9sidentielle

11 http://www.france24.com/fr/20151028-election-présidentielle-cote

<sup>12</sup> http://www.lesamisdelaurentgbagbo.com/

14 https:/ivoirejustice.net/?gclid=Oie 49a=t8gCFeL2cgodwQkAsA

15 http://www.irinne WS.org/fr/report/95652/analysevers-la-cr%33%A

vers-ia-cr%33%A
16 http://www.courrierinternational.com/dessin/2015/02/0<u>3</u>/1-union-a

17 http://roaci.com/cote-divoir-mobilisation-exeption-nelle-partisan

<sup>18</sup>http://www.africa1.com/spip.php?article63242

19 http://www.jeuneafrique.com/mag/300302/societe/cote-divoire-pr

20 http://www.jeuneafrique.com/298608/Societe/cpi-proces-gbagbo-quatre

21 http://www.itele-fr/monde/video/proces-de-laurant-gbagbo-quatre

22 Нельзя забывать, что 10% бюджета МУС финансируется Францией (http://www.panafricain.com/index.asp?

page=aetail\_article8lart=11-2.XI.2015).

23 http://www.jeuneafrique.com/298608/societe/cpi-proces-gbagbo-l

24 http://www.france24.com/fr/20160201-proces-laurent-gbagb-cpi

<sup>25</sup> Ibidem.

 $^{26}\,\rm http://www.vigile.net/Qui-Sent$ Gbagbo-et-Ouattara $^{27}\,\rm http://www.itele/fr/monde/video/proces-de-laurant-gbagbo-qyatr$ 

http://ivoirtv.net/actualites/national/703-comment-laurant-gbagbo-Antoine Malo - Le journal de Dimanche.

<sup>29</sup> Ibidem.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Международный уголовный суд (МУС) - самостоятельный по отношению к ООН международный орган, созданный на договорной основе в целях содействия пресечению безнаказанности за многочисленные тяжкие преступления, совершенные в XXI в. Учрежден на основе Римского статута, принятого в 1998 г. Официально свою работу начал в 2002 г. Из 18 членов Суда, избираемых на 9 лет, 3 судьи представляют Восточную Европу, 3 - Азию, 4 - Африку, 2 - Латинскую Америку, а остальные 5 - Западную Европу и др. государства.

 $<sup>^{13}\</sup> http://www.letemps.ch/monde/2016/01/27/abidjan-haye-cote-ivoire$